

区当起志愿者，居民相处更加和谐，营造社区积极健康向上的生活氛围。

各类服务平台搭建起来后，龙寿路社区充分发挥社区干部、党员、志愿者这三支队伍的作用，重点围绕孩子、老人、困难群体的现实需求，开展精细化服务。“为解决社区青少年课外辅导难题，社区成立龙仔成长空间，为青少年提供课业辅导。同时开展幼苗堂、趣学堂、礼孝堂、家和堂等活动，为青少年提供安全教育、拓展兴趣。”李爽说，“我们充分发挥社区退休教师的作用，专门聘请专业老师，共同为居民服务。”

为解决老年人生活孤独难题，社区打造“龙寿老友记”，开展智能手机培训等，以社区养老服务中心为依托，为老年人提供餐食、棋牌、按摩保健等多种生活服务；为解决弱势群体的基本生活需求难题，社区成立龙寿爱心帮，开展结对帮扶活动。

在社区党建引领下，龙寿路社区服务力量越来越强，各项服务工作有序开展。辖区90岁的老党员伍华炳主动前来当志愿者，帮助管理社区图书馆。“我是一名老党员，应该发挥余热，做力所能及的事情来服务社会、服务人民。”伍华炳说。

因社区治理成效突出，龙寿路社区被列为重庆市委党校现场教学基地。2022年6月，龙寿路社区成为重庆城市管理职业学院社区干部培训现场教学基地。如今，龙寿路社区引领和带动更多的社区，让“服务三次方”在两江新区遍地开花。

## 园区：服务插上“智慧”翅膀

走进两江新区星系列楼宇大数据党群服务中心，巨大的电子屏幕上，实时显示着“党员找组织”“组织找党员”等相关数据，科技感十足。

“我们通过这套星系列楼宇智慧党建管理系统，可借助大数据开展党建工作。”星系列楼宇党委书记刘海燕说。

星系列楼宇，即被命名海王星、水星、土星等的产业楼宇，是两江新区内两江数字经济产业园重要的产业楼群之一。这些楼宇入驻有大数据、人工智能、互联网等科技型企业1000余家，职工3万余人。目前，星系列楼宇党委管理非公企业党组织79个、党员1768名，非公企业党组织覆盖率为89%，实现了“组织应建尽建、党员应管尽管”，新兴领域党建规范化。

在这样一个非公企业众多，高学历、高素质、年轻化党员群体和青年白领聚集之地，如何发挥好党组织作用，引领园区发展？为此，园区非公党委紧紧围绕“让职工少跑腿、让数据多跑路”的服务理念，通过创新机制、优化服务、整合资源，打造数字化服务体系，营造楼宇生态圈、做实党建服务圈。

“我们融合运用人工智能、大数据、移动互联网等技术，创新开发‘青春星光’智慧服务平台，将党组织、党员、企业、职工，阵地资源和服务资源有效整合，实现了‘互联共享’的楼宇智慧生态。”刘海燕说，自采用智慧服务平台后，方便星系列楼宇党委开展各类服务工作。

刘海燕边点开智慧服务平台边解释，比如某家企业需要寻找律师，只需要点开“青春星光”智慧服务平台上的“法律服务”板块，很快就能显示知识产权类、劳动人事类等各类律师名字、简介及联系方式等相关信息，节省了时间成本。目前，通过这套数字化服务体系，星系列楼宇党委实现了职工服务事项的即时办理、企业创新创业需求的全周期服务等。

非公企业人员流动性强，有些企业党员少，加上近年来新冠肺炎

疫情等原因，不方便开展线下党组织活动怎么办？在星系列楼宇大数据党群服务中心一角，一个设备齐全的“红色直播间”给出了答案。

“我们专门搭建了这个直播间，可以开展直播讲党课等活动。”刘海燕说，平时还可以将直播间提供给一些企业开展业务使用。据了解，这个全新打造的“红色直播间”，截至目前已经开展党的理论学习、精神宣讲、政策宣传等形式多样的直播活动50余场，在线观看累计20万人次。

星系列楼宇党委细致周到的“智慧”服务，不仅营造出良好的营商环境，还凝聚起强大的向心力，让非公企业党组织在关键时刻发挥战斗堡垒作用。

2020年除夕前夜，入驻园区的重庆海润节能技术股份有限公司突然接到为武汉火神山、雷神山医院提供负压隔离病房2500张床位的成套通风系统产品和空气安全品质设计、施工服务任务。除夕当天，该公司党支部紧急召开线上党员大会，号召党员第一时间回到企业复工，马上成立了由党支部书记梁瀚清任队长，10名党员为队员的抗疫工作先遣队，全力保障订单如期完成。党员祝根原不顾病痛带领团队夜以继日绘制施工图、研究技术解决和实施方案。后来，梁瀚清主动请缨，带领先遣队6名党员连夜跟车，将设备送往武汉，不到7天就圆满完成了订单的设计、生产、安装任务。

如今，星系列楼宇党建成为两江新区乃至重庆市非公党建中的一张亮丽名片。在不断完善数字化服务体系中，两江新区正以高质量党建引领和保障非公企业高质量发展。

本刊记者 杨建乐 本刊通讯员 刘海燕